

团结就是力量  
信心赛过黄金

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立74周年招待会上重要讲话

□人民日报评论员

“团结就是力量，信心赛过黄金。”在庆祝中华人民共和国成立74周年招待会上，习近平总书记强调“要坚定信心、团结奋斗”，鼓舞和激励着亿万人民阔步新征程、昂首向未来。

新时代以来，我国改革发展稳定任务之重前所未有、矛盾风险挑战之多前所未有、治国理政考验之大前所未有。面对攻克贫中之贫、困中之困、坚中之坚的艰巨任务，我们举国同心、合力攻坚，实现了小康这个中华民族的千年梦想，处处呈现山乡巨变、山河锦绣的时代画卷；面对错综复杂的国际国内形势，我们同心同德、同向同行，以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标，谱写了“两大奇迹”新篇章；面对复杂多样的环境约束趋紧等问题，我们人人动手、人人尽责，万里河山更加多姿多彩，美丽中国建设迈出重大步伐……新时代的伟大成就和变革，是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下全党全国各族人民团结奋斗取得的。实践充分证明，团结是战胜一切风险挑战、不断从胜利走向新的胜利的重要保证。只要14亿多中国人民心往一处想、劲往一处使，就没有办不成的事、迈不过的坎。

力量在坚定信心中汇聚，目标在凝心聚力中实现。今天的中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。世纪疫情来势汹汹，中国人民没有被吓倒，而是书写下可歌可泣、荡气回肠的壮丽篇章，极大增强了自信心和自豪感、凝聚力和向心力。经济工作千头万绪，各地区各部门深刻把握我国发展具有的战略性有利条件，从改善社会心理预期、提振发展信心入手，推动经济在高质量发展的轨道上行稳致远。特别是今年以来，我们克服黄淮罕见“烂场雨”、华北东北局地严重洪涝、西北局部干旱等灾害影响，全力战胜各种困难和挑战，牢牢把握发展主动权。今天的中国人民，前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定。正如习近平总书记强调的：“什么时候没有困难？一个一个过，年年过、年年好，中华民族5000多年来都是这样。爬坡过坎，关键是提振信心。”

走过千山万水，还要跋山涉水；跨过雄关险隘，还要闯关夺隘。宏伟蓝图不会轻松实现，前进道路必然风雨兼程，实现中华民族伟大复兴必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。无论风云如何变幻，无论挑战如何严峻，我们都要锚定新时代新征程全党全国人民的中心任务，牢牢把握团结奋斗的时代要求，增强历史自信、掌握历史主动，保持战略定力、坚定必胜信心，为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献。团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。我们要在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，党政军民学劲往一处使，东西南北中拧成一股绳，凝聚各方面智慧和力量，围绕实现中华民族伟大复兴中国梦一起来想、一起来干。时与势在我们一边，也是我们的决心和信心所在。我们要葆有“不畏浮云遮望眼”的视野，涵养“任尔东西南北风”的定力，发扬“越是艰险越向前”的气概，不为任何风险所惧、不为任何干扰所惑，集中力量办好自己的事，一步一步脚印地把前无古人的伟大事业不断推向前进。

眺望前方的奋进路，神州大地欣欣向荣，亿万人民意气风发。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚定信心，振奋精神，团结奋斗，全面建设社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！

# 坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进

——热烈庆祝中华人民共和国成立74周年

人民日报社论

宏伟蓝图鼓舞人心，时代号角催人奋进。今天，我们迎来了中华人民共和国成立74周年。走过峥嵘岁月、历经风雨洗礼，神州大地更加生机勃勃，社会主义中国更加欣欣向荣，全党全国各族人民更加自信自强，正坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进。

时间是最客观的记录者，也是最伟大的书写者。过去一年，面对风高浪急的国际环境和国内多重预期因素的冲击，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国上下团结奋斗、顽强拼搏，党和国家事业取得丰硕成果。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图，我们党领导人民创造了人类文明史上人口大国成功走出疫情大流行的奇迹，我国经济在波浪式发展、曲折式前进中展现出巨大的韧性和潜力、长期向好的大势……这些成绩的取得，见证新时代中国迈出的坚实

步伐，凝结“点点星火、汇聚成炬”的中国力量，极大增强了亿万人民奋进新征程、建功新时代的信心底气。

全面建设社会主义现代化国家，寄托着中华民族的夙愿和期盼。74年来，我国由一穷二白到全面小康，已踏上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的新征程，这是中国共产党团结带领全国各族人民艰苦奋斗取得的巨大成就。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央领导全党全国各族人民砥砺前行，在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上继续前进，不断实现理论和实践上的创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化。沿着这条强国建设、民族复兴的唯一正确道路，我们如期打赢脱贫攻坚战、如期全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，中国式现代化创造了人类文明新形态、展现出现代化的新图景。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。我们的现代化既是最大的，也是最伟大的。新时代的伟大成就来之不易，是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。正是因为确立了习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立

中国谋求人类进步、世界大同的必由之路，我们坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边，走人间正道，干正义事业，持续推动高质量共建“一带一路”走深走实，推动全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议落实落地，努力以中国式现代化新成为世界发展提供新机遇，为人类对现代化道路的探索提供新助力，为人类社会现代化理论和实践创新作出新贡献。今天的中国，已经为梦想接续实现的中国、充满生机活力的中国、赓续民族精神的中国、紧密联系世界的中国，中国式现代化创造了人类文明新形态、展现出现代化的新图景。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。我们的现代化既是最大的，也是最伟大的。新时代的伟大成就来之不易，是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。正是因为确立了习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立

了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化，从根本上确保实现中华民族伟大复兴，就一定能够把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，建设中华民族现代文明。

现代化不会从天上掉下来，而是要通过发扬历史主动精神干出来。习近平总书记强调：“唯有始终保持锐意进取、敢为人先、迎难而上的奋斗姿态，积极担当作为、敢于善于斗争，才能胜利推进强国建设、民族复兴的历史伟业。”奋进新征程，我们要增强历史主动、发扬斗争精神，增强志气、骨气、底气，知难而进、迎难而上，全力战胜前进道路上各种风险挑战，依靠顽强斗争打开事业发展新天地；要深刻认识“团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路”，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，心往一处想、劲往一处使、拧成一股绳，汇聚同心共圆中国

梦的强大合力；要牢记高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，围绕推动高质量发展，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，努力实现全年经济社会发展目标。

大道之行，壮阔无垠；大道如砥，行者无疆。以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，我们具有无比广阔的时代舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，踔厉奋发、团结奋斗，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步，在中国式现代化的康庄大道上谱写时代华章。

## 广东省暨广州市各界隆重举行公祭烈士活动

黄坤明王伟中黄楚平林克庆等参加

党政军群各界代表约500人一起出席仪式。

烈士陵园庄严肃穆，五星红旗高高飘扬，纪念碑巍然耸立。9时，公祭活动正式开始。军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场齐声高唱中华人民共和国国歌。随后，全场肃立，向烈士默哀。默哀毕，少先队员代表面向纪念

碑高唱《我们是共产主义接班人》，并致少年先锋队队礼。

军乐团奏响深情的《献花曲》，18名礼兵托起由省委、省人大常委会、省政府、省政协、省军区、广州市委市政府、省各民主党派工商联和无党派人士代表、省烈属老战士和青少年代表、省各界群众代表敬献的花

篮，缓步前行，将花篮摆放在纪念碑基座上。黄坤明、王伟中、黄楚平、林克庆等缓步向前，整理花篮缎带，绕行瞻仰纪念碑，向革命烈士表达最崇高的敬意。随后，各界代表依次瞻仰纪念碑，深情缅怀革命烈士为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福立下的丰功伟绩。

活动由省委常委、广州市委书记、市长郭永航主持。省委、省人大常委会、省政府、省政协领导同志，省军区、武警广东省总队、武警海警总队南海海区指挥部主官，省法院、省检察院、省各民主党派、省委有关部、省直有关单位、省有关人民团体主要负责同志，广州市委、市人大常委会、市政府、市政协领导同志，广州警备区、市法院、市检察院、市各民主党派及市直有关单位、有关区主要负责同志，烈属和老战士代表，机关干部代表，老同志代表，先进人物代表，公安干警、学生代表以及驻穗解放军和武警部队官兵代表等各界代表参加活动。

## 告慰英烈再出发

和国英雄烈士保护法》；从印发《关于加强新时代烈士褒扬工作的意见》，到在全国范围内启用统一的烈士纪念设施保护标志和标识牌……英雄从未远去，他们在一代代中国人崇敬的目光里，鲜活而不朽。每一次缅怀，都是一次思想的洗礼；每一次致敬，都是一次精神的传承。

告慰英烈，不忘初心，强国有我。如今的中国，已完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，踏上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的新征程。我们统筹发展和安全，积极推进对外开放、科技创新、绿色发展，坚定维护国家主权、安全、发展利益，高质量发展扎实推进，人民生活继续改善。但也要清醒地认识到，当前世界百年变局加速演进，国际环境发生深刻变化，我们前进道路上还面临很多风险挑战，更要接过先烈的精神火炬，接续奋斗，争做先锋，努力创造不负先烈期望、无愧于历史和人民的新业绩。

“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”在共和国74周岁生日来临之际，让我们以国之名，向英烈致敬。而对英烈最好的纪念，正是从他们身上汲取精神力量，把缅怀之情融入新时代的使命中，融入个人奋斗的坐标里，埋头苦干、勇毅前行。再出发，壮志在胸！

## 广东省向4名烈士的遗属颁授《烈士光荣证》

烈士等4名烈士的遗属颁授《烈士光荣证》。

今年是国家启用《烈士光荣证》的第五年，也是广东省政府连续第五次举办《烈士光荣证》颁授仪式。颁授仪式现

场气氛庄重而肃穆。此次被授予《烈士光荣证》的4名烈士，许挺秀烈士、黄家碧烈士、谢健炜烈士是为保护公民生命财产而牺牲，刘吉峰烈士在空降训练中牺牲。他们以

宝贵的生命，生动诠释了党和国家利益高于一切的家国情怀、全心全意为人民服务的宗旨追求，永远值得我们缅怀和铭记。

（侯梦菲 叶婷婷）

## 广州市银河烈士陵园举行烈士纪念日敬献花篮仪式

羊城晚报讯 9月30日上午，广东省政府在广州起义烈士陵园隆重举行2023年广东省《烈士光荣证》颁授仪式，深切缅怀和褒扬为国家、为人民英勇牺牲的英雄烈士，向许挺秀、黄家碧、谢健炜烈士为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福立下的丰功伟绩。

（高焓 李国全 汤可欣）



广州市银河烈士陵园广场，少先队员行队礼致哀思 通讯员供图

西樵山下翻书卷，听音湖畔闻墨香。近年来，随着佛山市南海文旅市场持续火热，各类特色阅读空间也备受广大市民及游客热捧，成为“网红打卡点”。西樵·观心小镇读书驿站（见左图）就是其中之一。2020年，西樵·观心小镇读书驿站获批成为广东省文化和旅游厅推动建设文旅创新融合的“粤书吧”试点，并于近期入选“2022年广东省最美新型公共文化空间”。

据悉，西樵·观心小镇读书驿站由南海区图书馆、西樵镇文化发展中心与企业联合共建共管，作为南海公共文化事业与文旅产业融合、政企共建新形势的代表，已成为“网红打卡点”。读书驿站服务范围覆盖国家5A级旅游景区西樵山名胜风景区和听音湖文旅片区，是南海区文旅发展一张充满书香韵味的靓丽名片。

在功能布局上，读书驿站一楼面积约220平方米，设文创展示区、特色图书专区、休闲阅读区以及简餐休闲吧等；二楼面积约240平方米，设公共图书藏书区、少儿图书专区、休闲阅读区等，空间设计新颖灵活，可根据使用需求临时调整出活动空间，开展相关阅读活动。

据该读书驿站负责人黄细平介绍，驿站于2019年10月23日验收并投入使用，开放时间为每周二至周日9:00—21:30，截至2022年9月30日，累计进馆近30万人次，累计流通图书量60500册次。目前，该读书驿站藏纸质图书25000册、电子图书3000册，市民读者可通过站内智能设备自助借阅与下载，亦可自助办理办证、借阅、查询等服务。

“因为工作需要，下班后时常要查阅各类论文进行学习，商场的饮品店通常都是人声鼎沸，去那儿很难静下心来。后来发现了这个读书驿站，很安静适合学习，也能借阅一些书籍资料，这里是我的‘宝藏空间’！”就职于南海一公立医院的陈女士说，自己是西樵·观心小镇读书驿站的“常客”，也希望像这样的公共文化空间能越来越多。

### 将开展多元阅读活动

书屋被很多人称为“城市之灯”，在不少南海人的心中，西樵·

除了作为公共阅读空间外，该读书驿站还充分利用场地资源，积极开展阅读相关活动，成为南海区图书馆明星活动品牌“桂花树下”少儿活动的阵地，截至2022年9月30日，累计开展阅读活动43场次，吸引约2700人次读者参与。

“我们希望将西樵·观心小镇读书驿站建设成为一个爱书之人可以静心阅读的好去处，一个亲子家庭参与阅读活动的场所，一个市民游客阅读南海城市美丽的窗口。”黄细平表示，接下来将积极链接各方资源，争取常态化开展各类阅读相关特色活动，进一步丰富读书驿站活动类别，营造良好的阅读氛围。

未来，南海区图书馆也将结合当地文旅特色，加强整合联动，为西樵·观心小镇读书驿站注入更多更优质的文化资源，推动读书驿站成为西樵旅游的新热点、文旅融合的新典范。

**粤公共文化“新空间”** 文/图 羊城晚报记者 吴沫

佛山西樵·观心小镇读书驿站：

都市人心灵栖息的“宝藏空间”

